Výzva
ministrovi p. Jánovi Budajovi a poslancom Národnej rady SR
                                                                                                                                                                   16.6.2021
Vážený pán minister Ján Budaj,

vážení poslanci Národnej rady SR,
     my, obyvatelia Vysokých Tatier a podhoria, činitelia v samospráve mesta Vysoké Tatry a v priľahlých podtatranských zónach, z ktorých mnohí tvoríme odbornú verejnosť na úseku ochrany prírody až na úrovni ochrany v národnom parku, kúpeľníctva, cestovného ruchu, dopravy a miestnej samosprávy,  Vás týmto
v y z ý v a m e,
aby ste nás zapojili formou aktívnej účasti na tvorbe aktuálne zverejnenej zmeny legislatívy súvisiacej s reformou národných parkov, ktorá výrazne ovplyvní aj budúcnosť Tatranského národného parku. Uvedený zámer zmeny legislatívy má zabezpečiť nielen udržateľnosť existujúcich prírodných zdrojov, ale aj existenciu prírodných liečivých zdrojov pre klimatickú liečbu. Uvedomujeme si, že zámer na podporu existencie prírodných zdrojov má zabezpečiť aj udržateľnosť  cestovného ruchu vo Vysokých Tatrách, má vytvoriť priestor pre ekologickú dopravu a pre zharmonizovanie vyššie uvedeného s kvalitou života trvale žijúceho obyvateľstva Vysokých Tatier a viacerých podtatranských obcí.

     Našu výzvu píšeme ako reakciu na zverejnený zámer pripravovanej aktuálnej zmeny legislatívy súvisiacej s existenciou národných parkov na Slovensku, najmä Tatranského národného parku.

     Výzvou žiadame, aby sme boli priamo zapojení do procesu tvorby nového zákona vytvárajúceho nové právne prostredie pre existenciu Tatranského národného parku. Žiadame, aby sme sa aj my, obyvatelia Vysokých Tatier a podtatranských obcí, mohli priamo sa zúčastniť odbornej diskusie a svojimi podnetmi a návrhmi prispieť k vytvoreniu, čo najlepšieho právneho priestoru pre lepšiu ďalšiu existenciu Tatranského národného parku. Svoju žiadosť, cestou výzvy, si uplatňujeme aj kvôli tomu, že sme odborníci a tvoríme  odbornú verejnosť  v oblasti ochrany prírody v národnom parku, ďalej v oblasti  kúpeľníctva, klimatickej liečby, cestovného ruchu, dopravy, štátnej a miestnej samosprávy.
     Žiadame o vytvorenie priestoru pre naše aktívne zapojenie sa hlavne do procesu pre odborne a na vedeckom základe podložené stanovenia hraničnej únosnosti územia Tatranského národného parku, kde prostredníctvom ochrany prírody  zabezpečíme udržateľnosť  klimatickej liečby,  cestovného ruchu, zabezpečíme ekologizáciu nevyhnutej kapacity dopravy a zabezpečíme udržateľnosť života pre trvalo žijúce obyvateľstvo vo Vysokých Tatrách, ale aj v celom podhorí Vysokých Tatier.
     Tatranský národný park je najstarším zo všetkých národných parkov na Slovensku.
Svojou štruktúrou a funkciou je NEPOROVNATEĽNÝ s inými národnými parkami, minimálne v Európe.
Ako v jedinom z našich národných parkov je jeho súčasťou aj urbanizovaný celok, na úrovni mesta, so všetkými funkciami pre život občanov. Teda od bývania, cez občiansku vybavenosť, aktivity tvoriace potenciál pracovných príležitosti, po školstvo, kultúru, vedu  aj dopravu.  Pripomíname, že mesto Vysoké Tatry tvoria tatranské strediská, mestské časti, ktoré sa prirodzene vyvinuli z bývalých tatranských kúpeľných osád.
     Tatranský národný park do 90-tych rokov fungoval ako celok. Zahŕňal všetky zložky pôsobiace v regióne, ktoré boli vyvážené, aby bola zabezpečená ich dlhodobá udržateľnosť. Bola zharmonizovaná  ochrana prírody s kúpeľníctvom, cestovným ruchom, so športom, s vedou a  s dopravou aj naplnením všetkých základných funkcií pre trvale žijúce obyvateľstvo Vysokých Tatier, ktoré na tomto území žije najmenej od roku 1876.
Túto harmonizáciu umožnili viaceré zákony. Najmä však Zákon o Tatranskom národnom parku schválený v roku 1948 s platnosťou a účinnosťou od 1. 1. 1949.
     Od rozdelenia TANAPu  v roku 1996, keď došlo k vzniku dvoch subjektov, teda Štátnych lesov TANAPu  a Správy TANAPu  -  ochrana prírody postavila intravilány tatranských častí mimo ich ochranársky záujem. Umožnila  tak aktuálny stavebný  boom prinášajúci alarmujúcu situáciu, ktorá už mala  likvidačný vplyv na kvalitu zložiek životného prostredia, ale aj života v národnom parku a jeho blízkom okolí.

     Domácim obyvateľom sa niektoré ekologicky nevhodné projekty, za ostatné roky, podarilo zvrátiť vďaka  iniciatívnemu zapojeniu  do mnohých pripomienkových konaní. Takto mali možnosť vstúpiť do procesov ako účastníci konania.

     Naše miestne občianske združenia, miestni verejní činitelia, ale aj obyvatelia nemáme v súčasnosti už dôveru voči vedúcim predstaviteľom orgánov ochrany prírody pôsobiacich pre oblasť  Vysokých Tatier, pretože ich pôsobením manažment ochrany prírody, v období najmä posledných desiatich rokov, vlastne ani nie je, neexistuje. Dôkazom je obrovská aktuálna zastavanosť  územia Vysokých Tatier, ale aj pripravované zámery developerov v Tatrách a na území podhorských tatranských obcí.  Všetko posvätené príslušnými aktuálne pôsobiacimi úradníkmi ochrany prírody. Nesmie sa zopakovať situácia z Jasnej v Nízkych Tatrách.
     Aj Vy sami, keď k nám do Vysokých Tatier prídete, budete sklamaní, pretože rovnováha, ktorá je neustále narušovaná, Vám nebude prinášať oddych a regeneráciu síl, ale iba stres a zlý pocit.

     Nikto problémy v Tatranskom národnom parku nepozná lepšie ako my, domáci obyvatelia. Žijeme a pracujeme tu. Denne riešime problémy súvisiace s pobytmi návštevníkov Vysokých Tatier v súbehu a s hľadaním harmónie s podmienkami života trvale bývajúceho obyvateľstva. Bytostne si uvedomujeme, že žijeme v špecifickom prírodnom prostredí, na ktoré sme hrdí a ktoré si vážime.
     Široká verejnosť, najmä odborná, si uvedomuje rovnako, ako Vy, pán minister, a rovnako ako aj mnohí poslanci Národnej rady SR, že nastal čas, keď je potrebné vytvoriť také právne prostredie cestou novelizácie, ale aj nových zákonov, ktoré zabezpečia vysokú ochranu zložiek životného prostredia, ktorá prinesie stabilizáciu a rozvoj prírodných zdrojov, z ktorých časť dokonca tvoria aj prírodné liečivé zdroje.

     Všetci si uvedomujeme, že Slovensko je krajinou bohatou na prírodné zdroje. Nie každá krajina má takýto prírodný potenciál. To vytvára predpoklady na rozvoj viacerých segmentov hospodárstva. Existencia kvalitných prírodných zdrojov  je nevyhnutná pre udržateľnosť cestovného ruchu na Slovensku, ale aj pre udržateľnosť pôdohospodárstva, lesného aj vodného hospodárstva.

V prípade prírodných liečivých zdrojov ide dokonca aj o segment zdravotníctva na podporu primárnej prevencie. Tá, v čase pandemicky sa šíriacich epidémií, ako Covid 19, je životne dôležitá. Zdravie garantuje existenciu potenciálu práce aktívnych občanov, bez ktorých nie je možné zabezpečiť udržateľnosť, prípadne rast hospodárstva. Kúpeľníctvo zamestnáva obyvateľov mesta Vysoké Tatry už od jeho vzniku. Je dôležitou súčasťou celoročného príjmu mesta. Bez existencie kvalitných prírodných liečivých zdrojov, v prípade Vysokých Tatier klimatických podmienok vhodných na liečenie, to nepôjde.

Vážený pán minister Ján Budaj, vážení poslanci NR SR!

Našu výzvu píšeme ako reakciu na v médiách zverejnený zámer aktuálnej zmeny legislatívy súvisiacej s existenciou národných parkov na Slovensku, najmä Tatranského národného parku.

S úctou,
dole prví podpísaní aktivisti výzvy s predpokladom zvyšovania ich počtu:
RNDr. Vojtech Rušin, DrSc.
· Vedúci vedecký pracovník (astronóm, slnečná fyzika) v Astronomickom ústave SAV
Ing. Ján Šimko
· Podpredseda Asociácie slovenských kúpeľov, odborník na klimatickú liečbu, exposlanec NR SR, člen komisie cestovného ruchu, životného prostredia a dopravy pri MZ mesta Vysoké Tatry, bývalý poslanec mestského zastupiteľstva a viceprimátor Mesta Vysoké Tatry
MUDr. Igor Miko
· Detský lekár a lekár expedície horolezcov v Himalájach, lekár a odborník klimatickej liečby
MUDr. Marianna Šimková
· Bývalá vedúca lekárka Čsl. št. kúpeľov Nový Smokovec, lekárka špecialistka FBLR, odborníčka na klimatickú liečbu
Samuel Štefánik, 

· Dlhoročný pracovník Ústavu experimentálnej fyziky na Lomnickom štíte
Pavol Rajtár
· Horský vodca a horský záchranár Vysoké Tatry
Ing. Barbara Chovancová, PhD. 

· Zoologička, ekologička, bývala vedecká pracovníčka Výskumnej stanice a Múzea Tanapu, autorka odborných publikácii 
MUDr. Gregor Sinay
· Lekár Kúpeľov Nový Smokovec, lekár špecialista FBLR, odborník na klimatickú liečbu a reprezentant SR v lyžovaní
Dominik  Michalík
· Dlhoročný člen horskej služby a terénnej služby ŠL Tanapu
Ivan Bohuš,

·  Štatutár o.z. Spoznávajme Tatry, publicista, fotograf, vydavateľ a klimatológ
Iveta Bohušová,

·  Zástupca štatutára o.z. Spoznávajme Tatry, členka komisie CR a ŽP v Meste Vysoké  Tatry
PaedDr. Róbert Gálfy, 

· Člen o.z. Spoznávajme Tatry, horský vodca, bývalý poslanec Mestského zastupiteľstva mesta Vysoké Tatry, člen OZ TATRY 22
PaedDr. Jaroslav Švorc, 

· Bývalý horský nosič, horský záchranár a dlhoročný predseda Tatatranskej horskej služby - dobrovoľného zboru

Ing. Miroslav Jílek,

·  Bývalý chatár v Téryho chate, nosič a člen Tatatranskej horskej služby - dobrovoľného zboru
Ivan Urbanovič,

·   Horský vodca, horolezec a skialpinista
RNDr. Stanislav Klaučo
· Hydrológ
Ing. František Mrázik
· Horský sprievodca, podpredseda Tatatranskej horskej služby - dobrovoľného zboru
Mgr. Juraj Haščák
· Bývalý primátor Vysokých Tatier, dlhoročný učiteľ a riaditeľ
Ing. Miloslav Klinko, PhD.
· Špecialista na koľajovú dopravu
Juraj Husovský
· Poslanec MZ mesta Vysoké Tatry a vedúci prevádzky lanových dráh
Ing. Lucia Dubielová
· Poslankyňa MZ mesta Vysoké Tatry a predsedníčka komisie cestovného ruchu, životného prostredia a dopravy pri MZ mesta Vysoké Tatry
MUDr. Dalibor Piovarči
· Primár oddelenia Centra hrudníkovej chirurgie v Národnom ústave tuberkulózy, pľúcnych chorôb a hrudníkovej chirurgie Vyšné Hágy
MUDr. Zdenka Čepilová
· Očná lekárka, ochrankyňa prírody
Ing. Arch. Mária Caffrey
· Architektka a pamiatkárka
MUDr. Darina Almanová
· Detská lekárka
Peter Jariabka 
· Enviromentalista a krajinár
Ing. Lenka Rusnáková
· Riaditeľka Združenia cestovného ruchu Vysoké Tatry
Dr. Jozef Bednár
· Prednosta Okresného úradu v Poprade, enviromentalista
RNDr. Alan Hyža, 
· Hydrogeológ, dokumentárny fotograf
Občianske združenia:
Spoznávajme Tatry, o.z., Tatranská Lomnica
Machon International, o.z., Gánovce
Tatry22, o.z., Horný Smokovec

V mene horeuvedených osôb:

Iveta Bohušová a Lucia Dubielová

Kontakt: 
Iveta Bohušová, ibtatry@ibtatry.sk, tel.: 0903 61 55 66
Lucia Dubielová, lucia@dubiel.sk, tel.: 0903 97 92 13
